

四川省乐山市：

从“三个视角”看社区党组织书记履职状况

■记者 杜英姿 郭文治 通讯员 彭军

社区党组织是社区的领导核心,社区党组织书记是新形势下巩固党在城市执政基础的“领头雁”,搞清楚社区党组织书记队伍履职状况,对于抓实社区基层基础工作,特别是党建引领城市基层治理工作有着重要意义。近期,四川省乐山市委组织部调研组深入市中区、峨眉山市,随机对16个社区进行抽样调研,重点从“日常工作、完善治理、破题解难”三个视角,对社区党组织书记履职状况进行深度考量。

从“日常工作”视角
看社区书记“忙些什么”

调研组通过实地走访发现,社区党组织书记工作状态普遍较好,工作质量较高。采样的16个社区中,党组织书记正在街道汇报对接工作的有4个,在社区组织研究工作任务的有4个,在社区一线走访办公的有8个。工作内容大致有五个方面:

抓组织建设和队伍建设。调研中,市中区桂花楼社区党委正在调查摸排辖区党组织、人口等基本情况,并在此基础上推动建立商圈党群服务站和“红领党员示范店”。社区还成立了嘉瑞财富商圈功能型综合党委和党建联席会等特色组织统筹总揽商圈事务,组建“益企联盟”等志愿服务队,发动党员群众参与社区服务。峨眉山市城东社区全覆盖走访辖区内19名离退休党员干部,引导退休干部到小区党支部任职,进一步搭建老党员作用发挥平台。

推进社区基层治理。调研中,市中区较场坝街社区党委正在“三无”小区推动成立“自管委”,选举热心居民、优秀党员担任自管委成员,引导居民参与自治管理,并推出了快递超市、旅游志愿岗等4个便民平台,为社区特殊困难群体提供工作机会。峨眉山市钟鼓社区党委正在召开社区“一张网”治理机制改革推进会,推动组建网格工作专班,明确职责任务,建立小区、住户、商铺3本治理服务台账,常态化开展网格管理服务工作。

发展社区经济。调研中,市中区沟儿口社区党委正在走访动员乡贤能人、优秀党员牵头成立社区投资管理有限公司,利

用社区闲置用地建设农贸市场,设门市40间、固定摊位150个,预计可增加社区集体经济年收入20万元。峨眉山市马路桥社区成立峨眉山市马路桥服务有限公司,正在推动承接美食街区出店经营管理服务,为商户争取“出店经营”政策,通过特色街区服务维护、双创环境整治、保洁服务、宣传营销等发展壮大社区经济,预计可实现年收入15万元。

培育孵化社区社会组织。调研中,市中区茶坊社区党委正在整合社区党群服务中心成立全市首个社区社会组织孵化中心,培育孵化幼儿早教、教育培训、社会养老、心理咨询、法律援助等社会组织20余个,推动将公共服务分包、购买、反馈工作直接下沉到社区。峨眉山市红华苑社区党委正在积极创建“社会组织参与型社区”,孵化培育峨眉山市晨光社会工作服务中心,开展“暖心家园、红华共治”系列居民融合服务。

开展人居环境整治。调研中,市中区府街社区党委正与城管大队、环卫所、交警中队、市场监管等单位联合开展工作,对顺城街、九龙巷等重点背街小巷车辆乱停乱放、门市占道经营、管线蛛网等突出问题进行综合整治。峨眉山市青龙社区正在推动创新“村社合一”管理模式,以社区为中心,联合周边3个村成立古镇治理综合服务队,发动驻区企事业单位主动出智出力改造提升环境。

从“完善治理”视角
看社区书记“想些什么”

调研中发现,16位社区党组织书记在认真推动落实上级安排工作任务的同时,还聚焦当前社区治理重点任务和群众实际需求精准发力。他们认真分析梳理社区治理方面存在的短板弱项,对如何进一步提升社区发展质量基本做到“心中有想法、脑中有计划、实施有规划”,重点集中在以下四个方面:

想把基层队伍建得更强。市中区府街社区党委针对社区工作人员平均年龄结构老龄化、工作能力弱化的问题,积极对上争取引入全科网格员、招聘专职社



乐山市素描公益课开到小区里。

工,改善社区工作人员整体能力水平。峨眉山市城东社区党委针对小区党组织书记不好选、小区党建推进不力的问题,正探索采取社区工作者队伍兼职一批、离退休党员干部任一批,优秀退役军人发掘一批的方式,积极推动选优配强小区党支部书记。

想把活动阵地建得更好。市中区海棠街道北门桥社区便民服务中心设于3楼,中老年居民到便民服务中心办事,上下楼梯较为不便,社区党委正多方寻求支持,为便民服务中心加装电梯,提高居民办事便捷度。峨眉山市白龙社区、城东社区、红华苑社区党委正计划争取上级资金支持,进一步提升党群服务中心的亲民化程度,建设更高标准、更高水平的社区党群服务中心。

想把人居环境整得更美。市中区海棠街道新村街社区党委正积极争取棚户区改造,老旧小区改造等政策倾斜,彻底解决社区老旧小区的安全隐患,为辖区居民创造干净、整洁、美丽、安全、舒适的生活居住环境。峨眉山市桑园社区党委计划成立环卫保洁服务公司,承接背街小巷环卫保洁服务购买服务,进一步增强社区环卫保洁服务能力。

想把社区服务抓得更精。市中区通江街道茶坊社区党委针对60岁以上的老年居民较多,仅靠社区的工作人员远远不能满足老人居家养老服务需要的实际,积极对上争取规划引进养老服务型社会组织,承接社区老年人托养、医养、文娱等服务,提升社区老年群体生活品质。峨眉山市钟鼓社区党委计划将安置小区内外街区商户纳入小区支部统筹管理,通过实施“党员认领商铺”“商户积分制”“党员示范户”等活动,进一步规范商户经营活动。

从“破题解难”视角
看社区书记“干成些什么”

调研发现,面对当前纷繁复杂的社区事务,社区书记们都有谋事干事的动力和愿望,针对当前社区工作提质增效面临的



乐山市大田社区党组织书记李强通过开展“社区办公日”活动处理社区事务。

乐山市社区党组织书记队伍履职情况分析

点评

从调研情况来看,因为抽样社区情况各异,社区党组织书记在具体工作中侧重点也各有不同,但对标新形势对社区党组织书记的履职要求,社区党组织书记们想把社区领导好、发展好、治理好的工作方向和具体切入点大体是一致的,主要的工作精力集中在四个方面:

抓好一方党建。发挥社区党组织战斗堡垒作用,打造一支能力强、作风硬的党组织领导班子和党员骨干工作者队伍,提升党员干部的组织力、凝聚力、战斗力,把党的路线方针政策和工作部署落实到位。

抓细一方治理。发挥好社区党组织在城市基层治理中的引导、示范、联络和桥梁作用,推进驻区单位、社会组织和社区居民共驻共建共治共享,在服务中心大局、探索社区集体经济、完善基础设施建设、抓好疫情防控工作等方面展现社区活力。

维护一方稳定。聚焦破解社区群众身边层出不穷的各类问题和矛盾,充分利用“有事来协商”平台、心连心便民服务中心等工作载体,调集社区维稳资源和力量,推动化解各种矛盾纠纷,切实维护社会和谐稳定。

想稳当的“保守”型。这类型群体主要集中在换届后新选任的社区党组织书记中,此类群体年龄和学历结构较优,个人素质较高,年轻有干劲,上进心强,想干事、愿干事,但由于自身阅历和经验不足,面临社区多年存在的历史遗留问题和群众诉求不断增长的客观因素,在应付突发事件和驾驭复杂局面上还有差距,需要在实践中继续锻炼培养;“保守”型社区党组织书记满足于完成上级安排的日常工作,面临复杂问题或艰难任务时工作间歇不足等。这项工作的开展,为提升社区党组织书记整体能力水平提供了科学依据。

精准把握社区党组织书记的功能定位。从乐山市委组织部深入调研社区党组织书记“想什么”“干什么”“干成了什么”“精准把握社区党组织书记队伍这一群体的现状,从“选、育、管、爱”四方面补齐现有社区书记队伍建设不足的短板,从整体上提升了社区党组织书记队伍的综合素质能力,强化了党建对基层治理的引领。

精准把握社区党组织书记的功能定位。从乐山市委组织部深入调研社区党组织书记“想什么”“干什么”“干成了什么”“精准把握社区党组织书记队伍这一群体的现状,从“选、育、管、爱”四方面补齐现有社区书记队伍建设不足的短板,从整体上提升了社区党组织书记队伍的综合素质能力,强化了党建对基层治理的引领。

精准提升社区党组织书记的综合素质。乐山市委组织部在精准研判社区党组织书记的功能定位、工作内容及其短板弱项基础上,坚持全周期管理理念,从“选、育、管、爱”四方面发力,把好入口关、培养领路人、提升执行力、增强内动力,精准有效提升了社区党组织书记的能力水平。

社区党组织书记作为党在社区工作的“领头雁”,是社区党员干部的带头人,是服务群众、化解群众难题的主心骨,担负着全面贯彻落实党和国家大政方针政策的重要职责。乐山市委组织部以“三个精准”加强社区党组织队伍建设的实践探索,对于加强城市基层党建、提升基层治理效能、巩固党的执政基础具有重要的现实意义,为一些地方提升社区党组织书记整体水平、强化党建引领基层治理创新提供了有益的借鉴与参考。(作者系中国浦东干部学院中国特色社会主义研究院研究员)

以“三个精准”提升社区
党组织书记队伍整体水平

不畅、活力不足,在基层治理过程中出现事难议、议难决、决策难等损害群众利益的情况,这就直接影响到党和基层政府在人民群众中的形象和威信。乐山市委组织部通过16个社区党组织书记进行深入调研,从“想什么”“干什么”“缺什么”“补什么”四个维度,精准把握社区党组织书记队伍这一群体的现状,从“选、育、管、爱”四方面补齐现有社区书记队伍建设不足的短板,从整体上提升了社区党组织书记队伍的综合素质能力,强化了党建对基层治理的引领。

精准把握社区党组织书记的功能定位。从乐山市委组织部深入调研社区党组织书记“想什么”“干什么”“干成了什么”“精准把握社区党组织书记队伍这一群体的现状,从“选、育、管、爱”四方面补齐现有社区书记队伍建设不足的短板,从整体上提升了社区党组织书记队伍的综合素质能力,强化了党建对基层治理的引领。

精准提升社区党组织书记的综合素质。乐山市委组织部在精准研判社区党组织书记的功能定位、工作内容及其短板弱项基础上,坚持全周期管理理念,从“选、育、管、爱”四方面发力,把好入口关、培养领路人、提升执行力、增强内动力,精准有效提升了社区党组织书记的能力水平。

社区党组织书记作为党在社区工作的“领头雁”,是社区党员干部的带头人,是服务群众、化解群众难题的主心骨,担负着全面贯彻落实党和国家大政方针政策的重要职责。乐山市委组织部以“三个精准”加强社区党组织队伍建设的实践探索,对于加强城市基层党建、提升基层治理效能、巩固党的执政基础具有重要的现实意义,为一些地方提升社区党组织书记整体水平、强化党建引领基层治理创新提供了有益的借鉴与参考。(作者系中国浦东干部学院中国特色社会主义研究院研究员)



乐山市马路桥服务有限公司召开美食街出店经营管理工作推进会。



乐山市城市风貌鸟瞰。李昕峰摄